

资金压力减轻 打折优惠缩水

开发商暗调销售节奏 “金九银十”降价潮或难现

□本报记者 于萍

“金九银十”实质降价难

房企资金状况明显好转 大幅折扣售房计划少见

5月以来楼市成交快速回暖,6、7月一线城市的销售量达到高点,令开发商对即将到来的“金九银十”充满期待。从今年“金九银十”的销售策略来看,除了部分楼盘准备降价“赚吆喝”外,大部分楼盘价格暂时并没有实质下调意向,有些甚至计划上调推盘价格。

“每年的金九银十”我们都有项目推盘,今年9月会加推一期,总共差不多300套房源,均价大概在23000元/平方米,比8月初推的一期涨了1000元。”位于北京南五环外的某楼盘销售人员表示。

由于9月将迎来地产销售旺季,开发商推盘数量有明显提升。根据搜房网数据监控中心的统计,北京有41个项目预计在9月开盘,环比8月上涨了24.24%,较去年同期增长了105%。这一开盘数量仅次于6月47个项目的峰值。

在推盘规模提升的同时,即将入市的楼盘价格并没有出现明显下调。事实上,由于销售回暖、开发商现金流状况有所好转,目前北京地区楼盘实质降价促销几乎已经绝迹,取而代之的是房价小幅上涨。统计显示,9月计划入市的项目预计开盘均价为23541元/平方米,环比8月上涨了7.83%。

从本报情况来看,当前上市房企的资金链已经有了明显好转。Wind数据显示,目前披露中报的138家上市公司6月底持有的货币资金达2693.04亿元,同比增长了23.30%,较年初增长了19.10%。从上半年经营性现金流这一指标来看,房企的资金回流已经明显提升。138家房企上半年经营性现金流量净值为97.38亿元,而去年同期为-555.98亿元。业内人士直言,开发商资金压力缓解后,继续“以价换量”的动力已经不足。

自5月以来,楼市成交加快了回暖的步伐。即便是7、8月的传统成交淡季,一线楼市仍保持了一定热度。根据中原地产的数据,截至8月29日,8月北京新建住宅签约套数达13363套,超过了此前6月创下的11983套的年内高点,这一数字甚至比2010年8月和2011年8月成交总和还要大。在调控政策的影响下,

调控新政影响或有限

开发商押宝刚需产品 二三线城市比重渐增

从北京9月计划入市的41个项目来看,有38个为普通住宅项目,3个为别墅项目。朝阳、房山等区域均有大量面向刚需的新建住宅入市。

“其实从6月份的时候我就关注这个楼盘,本来开发商计划在8月‘开’一栋楼,却一直都没开成。现在听说要在9月中旬加推两栋,但优惠活动没有了。”在北京西单附近某楼盘的售楼处,一位前来看房的购房者这样表示。中国证券报记者注意到,该楼盘在6月初曾经推出240套房源,并推出登记日到开盘日每日减免购房款的活动。受此带动,房源很快售罄。此后开发商又计划立刻加推两栋楼,但却一直拖到了8月底。根据开发商最新计划,9月中下旬将推出两栋楼,主打户型为面向刚需的两居室中小户型,而曾在6月实施的优惠活动已不再延续。

不仅是推出的产品结构调整,各大房企也纷纷将主要精力转向调控影响程度较小的二三线城市。万科2011年在一、二线城市北广深的销售占比仅为28.7%,而今年8个新增项目则全部位于二三线城市。上半年远洋地产在北京地区的销售额占比下降至28%,公司总裁李明表示,上半年远洋地产在大连占有的市场份额达到18%,秦皇岛和中山则分别达到12%和6%,今年将加大这些地区的开发力度。

值得注意的是,房产税改革步伐正日益加快,有望成为后期全国楼市调控的新方向。对此,张大伟认为,从重庆与上海房产税试点情况来看,房产税试点对楼市影响并没有预期的那么大,征税额及范围也没有影响刚需人群。不过,张大伟直言,从长远来看,房产税征收范围逐渐扩大会影响到非自住房产,这可能代表着“限购时代”的调控方向。

房价大涨可能性小

房企销售预期乐观 成交或持续上扬

开发商信心的回升不仅源于对政策走势的判断以及对“金九银十”的预期,上半年销售回款充沛也让开发商手握现金有了底气。

稳健的财务是企业拿地的前提。”李明表示,远洋地产的现金持有量通常保持在总资产的10%左右。上半年,远洋持有的现金为149亿元,比年初提升25亿元,8月中旬持有的现金已经达到174亿元。万科上半年持有的现金达到470.1亿元,远高于短期借款和一年内到期长期借款的总和203.1亿元。公司认为,住宅市场调整期通常伴随着项目发展的机会,良好的资金状况使公司有机会以相对有利的条件获取项目资源。

由于销售理想,在香港上市的中国海外发展和世茂房地产已经将全年销售目标上调。其中,中国海外发展将全年销售目标由



部分上市房企2012年中报资金情况一览

证券代码	证券简称	货币资金(亿元)	同比增幅	预收账款(亿元)	同比增幅	经营性现金流(亿元)	去年同期经营性现金流(亿元)
000002	万科A	470.12	15.28%	1308.65	22.22%	28.19	38.26
600048	保利地产	251.88	43.44%	834.64	21.33%	16.15	-82.64
600383	金地集团	190.32	21.91%	299.01	17.29%	10.22	-51.38
000024	招商地产	179.45	100.11%	215.95	80.74%	24.20	-30.25
000402	金融街	124.54	-5.17%	136.36	11.01%	-8.63	5.26
600376	首开股份	124.32	58.97%	131.97	15.20%	16.81	-41.33
600208	新湖中宝	71.56	13.42%	29.79	0.32%	-6.46	0.72
000069	华侨城A	61.69	25.06%	40.19	-18.04%	-6.22	-47.06
600266	北京城建	48.37	68.06%	90.20	55.27%	17.49	3.88
600823	世茂股份	41.99	-10.19%	19.44	-23.86%	-11.47	-9.01
600663	陆家嘴	41.44	144.70%	10.56	52.47%	18.11	4.71
000961	中南建设	36.21	45.85%	134.62	66.89%	2.55	-22.82
600748	上实发展	33.67	-37.43%	17.31	-48.99%	-8.79	12.12
601588	北辰实业	29.27	0.85%	35.19	52.77%	0.11	5.82
600675	中华企业	26.67	-11.68%	24.71	-23.44%	1.64	-12.17

数据来源:Wind 制表:于萍 CFP图片 合成:马晓军

库存维持高位 房企料加快推盘

□本报实习记者 张敏

真实库存为2499.43亿元,与年初相比,仅降低1.56%。

在经过二季度以来的热销后,房企自身库存量有所减少,但降幅依然有限,从绝对量上看库存仍处于高位。这或推动开发商未来继续扩大供应量、加快项目推盘入市的步伐。

另一方面,不同城市之间楼市库存情况却出现了较大差异。业内人士认为,近年来个别城市的土地实际供应量偏低,这将影响到市场库存规模,并可能导致未来部分城市楼市供给不足,推动房价上涨。

四大房企库存微降

Wind资讯统计数据显示,上半年房企销售普遍飘红,不少企业都完成了全年销售目标的50%以上。7月以来,市场继续回暖,世茂、中海等房企甚至完成了调整后全年销售目标的七成以上。

但“以价换量”的结果,是房企净利润整体下滑。中报数据显示,今年上半年,“万保招金”四大行业巨头营业收入总额超过674亿元,同比大增近40%;但净利润只比去年同期增长不足2亿元,为79.59亿元。房企现金流状况虽然普遍好转,但房企净利润增长乏力,房地产投资回潮的情况并未出现。

另一方面,房企库存仍然处于高位。据链家地产市场研究部统计,截至二季度末,“万保招金”四大房企的库存合计5157.68亿元,比年初增长8.35%。剔除预售款部分,四大房企的库存量仍约4600亿元。

根据北京市住建委的数据,截至8月27日,北京楼市新房可售库存仅为79242套,再次跌破8万套,并较月初减少约2600套。这也是今年以来北京楼市新房库存量的最低纪录。近期房企

部分城市库存或不足

尽管房地产行业整体库存高企,但在不同城市间的楼市库存情况也不尽相同。近几年,大量房企转战土地价格偏低、市场空间较大的二三线城市,从而导致一线城市个别热点城市的后续供应出现一定空缺。

根据北京市住建委的数据,截至8月27日,北京楼市新房可售库存仅为79242套,再次跌破8万套,并较月初减少约2600套。这也是今年以来北京楼市新房库存量的最低纪录。近期房企

楼市成交持续回暖 万科金地大举拿地

□本报记者 张昊

随着楼市成交持续回暖,土地市场似乎也显露出升温迹象,万科、金地等龙头房企近期明显加快了拿地节奏。万科相关人士向中国证券报记者表示,在资金相对充裕的前提下,会灵活把握土地市场的机会,但在具体项目决策上,仍会非常注重项目地价的合理性。不过,多家房企也表示谨慎拿地的原则并未改变。

金地拿地留有后手

8月23日,金地集团公告表示,近日通过股权收购的方式获取了沈阳市浑南新区滨河东项目。在年初就曾公开表示将加大拿地力度的金地集团终于在三季度出手拿下第一块土地。

与此同时,龙头房企万科7月在土地市场也颇为积极,在上海、宁波、南昌、青岛、天津、西安6个城市新增了6个项目,建筑面积达84万平方米。正如年初一些分析师预计,万科三季度在土地市场上或持续活跃。8月28日,万科以5854元/平方米楼面地价拿下东莞虎门约1.74万平方米的商住和商业混合用地,溢价率为68%,刷新当地商住用地单价最高纪录。当地业内人士认为,开发商经历了4个月的成交回暖之后,对后市的判断或正在趋于乐观。

万科相关人士对中国证券报记者表示,下半年预计各地的土地供应力度会有所加大,由于行业投资能力目前还没有得到全面修复,土地市场可能会存在一些机会。万科的资金相对充裕,可以灵活把握土地市场的机会,但在具体项目决策上,公司仍然会坚持严格的投资标准,重点关注项目地价的合理性。万科集团称,公司在做项目投资决策时,首先考虑的是项目地价与当前的周边房价是否匹配。公司不会把项目的盈利预期建立在房价大幅上涨的基础上,而是会对未来的房价做较为平稳的预测。在此前提下,判断是否存在合理的盈利空间,进而判断地价是否合理,风险是否可控。

佳兆业集团此前公开表示,公司将巩固三四线城市的市场,同时抓住一二线城市的机会,城市更新项目的价值也会不断释放。为了分散风险,继续扩大经营规模,未来将继续与投资者探讨合作开发的模式。

土地市场依旧低迷

虽然近期一些房企拿地相对积极,但是目前的土地成交水平仍处于历史低位。中国指数研究院数据显示,7月全国300个城市共成交土地2259宗,成交面积8364万平方米,环比减少19%,同比减少28%;其中住宅类用地584宗,成交面积2497万平方米,环比减少12%,同比减少29%。1-7月,全国300个城市住宅类用地单月成交量仅2月高于去年同期,整体走势较平稳。中国指数研究院认为,近期虽然有楼市回暖、降息等利好消息影响,但调控政策并未放松,开发商资金压力犹存,拿地比较谨慎。

与此同时,近期成交土地的价格虽然同比保持下降,但环比已经明显上升。中国指数研究院数据显示,7月全国300个城市成交楼面均价为959元/平方米,环比上涨10%,同比下跌12%;其中住宅类用地成交楼面均价为1440元/平方米,环比上涨28%,同比下跌3%。数据还显示,1-7月单月住宅类用地溢价率均低于去年同期,6、7月有明显上升趋势,已经接近去年同期水平。



CFP图片